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Warszawa, 14 listopada 2024

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 5627 w sprawie natychmiastowego zakazu obrotu, 

sprzedaży (nade wszystko - sprzedaży internetowej) oraz stosowania grzybów z rodziny 

muchomorowatych, tj. muchomora czerwonego (łac. Amanita muscaria), złożoną przez 

Pana Posła Czesława Hoca i Pana Posła Marka Gróbarczyka, uprzejmie proszę o przyjęcie 

poniższych wyjaśnień.

Muchomor czerwony (Amanita muscaria) zawiera szereg składników aktywnych, spośród

których substancjami odpowiedzialnymi za działanie na ośrodkowy układ nerwowy są: 

kwas ibotenowy, muscymol i w mniejszym stopniu muskazon. Substancje mające status

substancji psychotropowej, środka odurzającego, czy nowej substancji psychoaktywnej

znajdują się w wykazie rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 17 sierpnia 2018 r. w

sprawie wykazu substancji psychotropowych, środków odurzających oraz nowych

substancji psychoaktywnych (tj. Dz.U. z 2024 r. poz. 1139). Substancje umieszczane są w

ww. wykazie na mocy Konwencji Narodów Zjednoczonych o substancjach 

psychotropowych z 1971 r., Jednolitej Konwencji Narodów Zjednoczonych o środkach

odurzających z 1961 r., decyzji ramowej Rady 2004/757/WSiSW z dnia 25 października

2004 r. oraz decyzji Ministra Zdrowia na podstawie oceny dokonanej przez Zespół ds.

oceny ryzyka zagrożeń dla zdrowia lub życia ludzi związanych z używaniem nowych

substancji psychoaktywnych. Zespół jest organem opiniodawczo-doradczym ministra

właściwego do spraw zdrowia w sprawach oceny potencjalnych zagrożeń dla zdrowia lub

życia ludzi lub możliwości powodowania szkód społecznych, wynikających z używania
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substancji, co do których istnieje podejrzenie, że działają na ośrodkowy układ nerwowy.

Zespołowi przewodniczy Główny Inspektor Sanitarny.

W odpowiedzi na informacje dotyczące pojawienia się w sprzedaży muchomora 

czerwonego, mając na uwadze potencjalne zagrożenie dla życia i zdrowia stwarzane przez 

substancje kwas ibotenowy i muscymol i/lub produkty je zawierające, Zespół na 

posiedzeniu w dniu 7 listopada 2024 r. podjął uchwałę, w której zarekomendował 

Ministrowi Zdrowia umieszczenie substancji kwas ibotenowy i muscymol w ww. 

rozporządzeniu jako nowych substancji psychoaktywnych. W tym miejscu wyjaśniam, że 

muskaryna zawarta jest w muchomorze czerwonym w niewielkich ilościach i nie decyduje o 

jego głównym działaniu na ośrodkowy układ nerwowy, dlatego w chwili obecnej nie została 

rekomendowana do umieszczenia jej w ww. wykazie. Do czasu wejścia w życie nowelizacji 

ww. rozporządzenia produkty zawierające kwas ibotenowy i/lub muscymol, które mogą 

zostać użyte w takich samych celach jak środek odurzający, substancja psychotropowa lub 

nowa substancja psychoaktywna stanowić będą środki zastępcze w rozumieniu ustawy z 

dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz.U. z 2023 r. poz. 1939, z późn. zm.). 

Nadzór nad przestrzeganiem zakazu wytwarzania lub wprowadzania do obrotu środków 

zastępczych sprawują organy Państwowej Inspekcji Sanitarnej. Zgodnie z art. 52a ww. 

ustawy wytwarzanie lub wprowadzanie do obrotu środka zastępczego na terytorium 

Rzeczypospolitej Polskiej podlega karze pieniężnej w wysokości od 20 000 do 1 000 000 zł.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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